



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO  
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

1 ATA da 3ª (terceira) Audiência Pública (Relatório de Desempenho da Prefeitura  
2 Municipal de Macaé do Primeiro Quadrimestre de 2019) do 1º (primeiro) Período  
3 Legislativo de 2019 (dois mil e dezenove) da Câmara Municipal de Macaé, Estado  
4 do Rio de Janeiro. Aos 30 (trinta) dias do mês de maio do ano de dois mil e dezenove,  
5 na Sala das Sessões, às 11 horas, assumiu a Presidência o Sr. Luis Carlos da Silva Cunha-  
6 Controlador Geral do Município. Sr. Luis Carlos saudou todos e fez abertura da Audiência  
7 Pública para apresentação das Metas e cumprimento dos resultados do 1º Quadrimestre  
8 de 2019. Convidou o Sr. José Eduardo da Silva Guinancio do Macaeprev para compor a  
9 Mesa Diretora. Passou a palavra para o Sr. Deroce Barcelos Alves-Subsecretário  
10 Municipal de Fazenda que saudou todos e disse que a convocação é para cumprimento da  
11 lei de Responsabilidade Fiscal artigo 9º e quadrimestralmente estão aqui para prestar  
12 contas do número do município, particularmente a Secretaria de Fazenda vai se ater ao  
13 relatório de desempenho das receitas 1º quadrimestre (janeiro, fevereiro, março e abril).  
14 Fez apresentação em slide e falou do total da receita bruta que foi arrecadado oitocentos  
15 e oito milhões de reais. Disse que tem a dedução do FUNDEB que são deduzidos de  
16 determinados anos de receitas como ICMS E IPVA que tira 20%, portanto entrou no cofre  
17 do município setecentos e setenta e cinco milhões de reais e nesse período a Receita  
18 prevista para o quadrimestre seria setecentos e cinquenta e um milhões de reais e foi  
19 arrecadado setecentos e setenta e cinco milhões de reais e disse que do previsto para o  
20 arrecadado teve um acréscimo de 3%. Falou das fontes desses recursos e disse que os  
21 recursos próprios são os recursos do município, os recursos royalties são repasses da  
22 Agência Nacional de Petróleo pela compensação da exploração de petróleo na bacia e os  
23 vinculados são os recursos do SUS, do salário educação, do transporte escolar, recursos  
24 que são recebidos constitucionalmente dos entes da federação. Disse que dos Recursos  
25 Próprios foi previsto para o quadrimestre quatrocentos e treze milhões e reais e foi  
26 arrecadado quatrocentos e dois milhões de reais, uma queda de 2,7% e disse que isso se  
27 explica pela queda no repasse do ICMS, tiveram uma queda do previsto nesse  
28 quadrimestre arrecadado de trinta e três milhões de reais, em função que ainda perdura a  
29 crise, porque o ICMS é uma receita do Estado. Disse que fizeram uma previsão baseada  
30 na do ano passado e não se concretizou. Falou que essa receita é administrada pelo Estado.  
31 Disse que os Royalties tiveram uma evolução, principalmente pela cotação do barril e do  
32 dólar, porque se levar em conta um pouco a produção, poderia ser bem maior. Disse que  
33 fizeram uma previsão de cento e setenta e dois milhões de reais e arrecadaram cento e  
34 noventa e um milhões de reais. As receitas vinculadas foram previstos cento e sessenta e  
35 quatro milhões de reais e foram arrecadados cento e oitenta e um milhões, principalmente  
36 o repasse do FUNDEB pelo número de alunos e escolas, aumentou consideravelmente o  
37 repasse da federação do Governo Federal para Macaé, teve um acréscimo de 10%,  
38 perfazendo um total, apesar da queda da receita própria, tiveram a evolução de 3%  
39 previsto. Apresentou no segundo quadro do slide a comparação do 1º quadrimestre de

Página 1 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO**  
**CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

40 2019 com o realizado já em 2018. A receita própria tiveram um aumento de 4,2% , em  
41 2018 arrecadaram trezentos e oitenta e seis milhões de reais e 2019 quatrocentos e dois  
42 milhões de reais , o Royalties no mesmo período arrecadaram em 2018 cento e oitenta e  
43 quatro milhões de reais e em 2019 cento e noventa e um milhões de reais, um acréscimo  
44 de 3.6% e as receitas vinculadas que tiveram cento de sessenta milhões de reais e  
45 arrecadaram cento e oitenta e um milhões de reais, um aumento de 13.4%, então a receita  
46 total líquida tiveram um avanço de 6.1% comparado com o mesmo período de 2018.  
47 Apresentou as principais receitas próprias do município: IPTU comparado com 2018  
48 tiveram uma queda de 5% do que realizou em 2018, arrecadaram em 2018 trinta e dois  
49 milhões de reais e em 2019 trinta milhões de reais, Imposto de renda arrecadaram em  
50 2018 vinte e nove milhões de reais e em 2019 arrecadaram trinta e oito milhões de reais,  
51 um aumento de 30%, o ITBI teve uma arrecadação de três milhões de reais em 2018 e  
52 caiu no mesmo período em 2019 9.6%, devido ao fraco desempenho do mercado  
53 imobiliário a nível Brasil. O ISS no mesmo período do ano passado arrecadaram cento e  
54 cinquenta e seis milhões de reais e esse ano cento e setenta e nove milhões de reais, teve  
55 um acréscimo de 14.2% do que foi realizado. O ICMS apresenta a queda de 12%  
56 comparado com o mesmo exercício do ano passado. A questão do consumo, o Estado do  
57 Rio de Janeiro está arrecadando menos, porque o consumo subentende-se que é menos e  
58 faz com que reflita em todos os municípios. Fez comparação das principais receitas e o  
59 que previam para esse ano nesse período do 1º quadrimestre e o que realizaram: Previam  
60 um IPTU de cinquenta e cinco milhões de reais e arrecadaram trinta milhões de reais, ou  
61 seja 54%, faltando oito meses que vão receber os que pagam parcelado e acredita que  
62 devam chegar aos 75%. Disse que Imposto de Renda previam cento e nove milhões de  
63 reais e arrecadaram trinta e oito milhões de reais, ou seja 35%, faltando mais três  
64 quadrimestres, acredita que vão bater a meta do Imposto de Renda. O ITBI previam para  
65 o ano oito milhões de reais e arrecadaram só no quadrimestre dois milhões e oitocentos  
66 mil reais, 33% a mais e considerando mais três quadrimestres a perspectiva é otimista de  
67 alcançar. O ISS tiveram previsão para o ano, quinhentos milhões de reais e arrecadaram  
68 só no quadrimestre cento e setenta e nove milhões de reais, atingindo uma evolução de  
69 35% do previsto do ano. Disse que se manter essa atividade que começou um pouco do  
70 aquecimento da manutenção do Petróleo, óleo e gás, acredita que vão cumprir essa meta.  
71 O ICMS tiveram previsão, trezentos e oitenta e sete milhões de reais e arrecadaram  
72 noventa e um milhões de reais, ou seja só 23%. Disse que esse cálculo da previsão  
73 orçamentária, da receita, quando submetem a Secretaria para adiamento, fazem estudo de  
74 evolução, de todos os outros anos, para ir como está o mercado, é bastante trabalho, para  
75 não errar nem subestimar, nem sobrevalorizar o orçamento, querem trabalhar dentro da  
76 realidade. Falou que os trezentos e oitenta e sete milhões de reais que tiveram previsão  
77 no ano passado, foi um valor baseado em dados concretos e já realizados, e infelizmente  
78 nesse quadrimestre foram surpreendidos com essa queda de arrecadação do repasse do

Página 2 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO**  
**CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

79 ISS, que é receita que é administrado pelo Estado e penas fazem o acompanhamento.  
80 Falou da totalidade do Orçamento, em que a receita corrente líquida que pretendem  
81 arrecadar em 2019 é dois bilhões trezentos e oito milhões, novecentos e vinte e quatro  
82 mil reais, distribuídos pelas seguintes fontes: Receita Própria Bruta um bilhão, trezentos  
83 e quarenta e três milhões de reais, e no quadrimestre arrecadaram quatrocentos e trinta e  
84 cinco milhões de reais, ou seja 32.4%; a dedução do FUNDEB que são o imposto que é  
85 impactado em determinadas receitas atingiram 26.5%. Disse que a receita corrente líquida  
86 prevista para esse ano é um bilhão, duzentos e vinte e um milhões de reais e no período  
87 alcançaram quatrocentos e dois milhões de reais, ou seja 33%. O recurso dos Royalties  
88 foi previsto para o ano seiscentos e sete milhões de reais e arrecadaram e já arrecadaram  
89 cento e noventa e um milhões de reais, ou seja 31%. Falou que o Royalties é uma receita  
90 que é uma estabilidade, por sua composição, que é a produção, valor do barril, a qualidade  
91 do petróleo, o câmbio e isso otimistamente fazem a previsão baseado com dados da INP  
92 e consultam e eles mandam a estimativa também e criteriosamente vão alcançar, pelos  
93 anos anteriores foi realizado e já realizaram 31% do total. Os recursos vinculados que são  
94 os repasses constitucionais foi previsto para 2019 quatrocentos e oitenta milhões de reais  
95 e foi arrecadado cento e oitenta e um milhões de reais, ou seja 37.8%. Disse que com a  
96 elaboração da Receita, além de ser muita trabalhada, é estimada e falou que não podem  
97 sobrevalorizar a Receita, nem inferiorizar a Receita, porque a máquina tem que continuar  
98 e essas demandas e despesas elas são ano a ano tende a aumentar, e procuram ficar dentro  
99 da realidade e que o término do exercício seja no mínimo alcançado os 100% do que  
100 previsto. Agradeceu a todos e disse que está disposto a responder qualquer  
101 questionamento e passou a palavra para o Controlador Geral do Município Sr. Luis Carlos  
102 que fará explanação sobre a execução orçamentária, principalmente atentando para as  
103 despesas de Saúde, Educação e Infraestruturas. O Controlador Geral do Município Sr.  
104 Luis Carlos disse que passará a explanação sobre o resultado das despesas, mas antes,  
105 porém tem um slide que traz alguns conceitos e valores que são importantes para a  
106 apresentação, porque a LRF fixa como base de cálculo a Receita Corrente Líquida e é em  
107 cima da Receita Corrente Líquida que veem os cálculos com despesa de pessoal, os  
108 investimentos em Educação e Saúde. Disse que a Lei Orçamentária Anual de 2019 foi  
109 fixada e aprovada na Casa por dois bilhões trezentos e dezesseis milhões de reais e a Lei  
110 Orçamentária Anual de 2018 ficou em dois bilhões e quarenta e um milhões de reais e  
111 vão perceber que a estimativa que a arrecadação que a Fazenda passou estava na ordem  
112 de duzentos e setenta e cinco milhões de reais a menos. Falou que é importante frisar isso,  
113 porque não é um número aleatório, não encaminham projeto de lei para a Casa com  
114 valores fictícios ou simplesmente aleatoriamente indicados. Disse que é feito todo um  
115 estudo técnico, com metodologias, com informações de órgãos oficiais, Banco Central,  
116 informação de outros entes, como orçamento da União, orçamento do Estado, e os  
117 técnicos da Fazenda estimam o que vai se realizar de receita no exercício financeiro

Página 3 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO**  
**CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

118 seguinte, é sempre feito de um ano para o outro. Disse que como é uma estimativa, isso  
119 pode se realizar ou não. Falou que um exemplo clássico é o ICMS agora. O ICMS que é  
120 um tributo de competência do Estado do Rio de Janeiro, e o município não tem qualquer  
121 ingerência na sua arrecadação e apenas conseguem fazer o acompanhamento, é uma  
122 importante receita que compõe a Fonte 100 e já tem um déficit nesse 1º quadrimestre de  
123 2019 na ordem de trinta e três milhões de reais em uma projeção linear, podem chegar no  
124 final do ano com um déficit de cem milhões de reais na Fonte 100. Disse que isso é  
125 importante destacar, porque a Fonte 100 é a única fonte que pode ser usada para  
126 pagamento de folha de pessoal. Disse que isso é um déficit muito complexo e o município  
127 não tem qualquer ingerência nessa receita de arrecadação e falou que é preocupante e o  
128 governo está atuando e apesar de o orçamento já ter voltado a um patamar já maior a de  
129 2014 e quase o estimado de 2015, talvez esse orçamento não vá se realizar na ordem de  
130 dois bilhões e trezentos milhões de reais. Falou que o total de receitas já arrecadada foi  
131 na ordem de setecentos e setenta e cinco milhões de reais e o de receita extra orçamentária  
132 foi de cento e oitenta e sete milhões de reais e disse que apesar do orçamento que é do  
133 Município de Macaé ser da ordem de dois milhões trezentos e dezesseis milhões de reais,  
134 o que está disponível para o Poder Executivo é algo em torno de dois bilhões de reais,  
135 porque no orçamento do município compõe o orçamento do Macaeprev que é da ordem  
136 de duzentos e cinquenta milhões de reais e tem o orçamento da Câmara que é da ordem  
137 de oitenta e um milhões de reais. Disse que a título de esclarecimento o Macaeprev já  
138 realizou de receita noventa e oito milhões de reais, tendo empenhado pouco mais de vinte  
139 e seis milhões de reais, os convênios estimados foram na ordem de quatorze milhões de  
140 reais, tendo realizado apenas cento e oitenta e dois milhões de reais, a Câmara com  
141 orçamento de oitenta e um milhões e duzentos mil reais, já empenhou setenta e oito  
142 milhões de reais, liquidou vinte e dois milhões de reais e pagou algo em torno de vinte e  
143 um milhões de reais. Disse que o valor da receita corrente líquida é de dois bilhões,  
144 duzentos e noventa e sete milhões de reais e o que está no slide está errado. *Por que que*  
145 *o valor da receita corrente líquida é um pouco menor do que o orçamento?* Falou que  
146 essa receita corrente líquida não é a receita corrente líquida ainda do ano, é um período,  
147 uma fração, é de maio de 2018 até abril de 2019. Disse que não são todas as receitas que  
148 entram na composição da receita corrente líquida, mas esse valor é o que usam para fins  
149 de índices condicionais. Disse que do orçamento estimado desse ano de dois bilhões e  
150 trezentos milhões de reais, já empenharam em torno de um bilhão e setecentos milhões  
151 de reais e foi empenhado, porque a boa técnica manda fazer os empenhos estimativos e  
152 de natureza continuada no início do exercício, o maior de todos o empenho da folha de  
153 pagamento, que dá algo em torno de um bilhão de reais e ainda entram os contratos de  
154 natureza continuada, alimentação de hospital, alimentação escolar, oxigênio, lixo, a  
155 concessionária PPP, concessionária de energia elétrica e são esses contratos todos que  
156 vão somando e já chegou a essa ordem de um bilhão e setecentos milhões de reais de

Página 4 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO**  
**CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

157 execução orçamentária, mas o liquidado foi pouco mais de quinhentos e noventa e cinco  
158 milhões de reais e efetivamente pago quinhentos e oitenta e quatro milhões de reais. Falou  
159 da questão do primeiro índice constitucional que é a despesa de pessoal. Disse que o  
160 município por conta da queda bruta da arrecadação que vem sofrendo e intensificou muito  
161 em 2014 e 2015, vem sofrendo um pouco com essa questão do índice e é importante  
162 destacar que o índice é um cálculo que é feito em cima da receita corrente líquida. Falou  
163 que a despesa vem sendo reduzida. Disse que a despesa de pessoal total do 3º  
164 quadrimestre de 2016 foi de um bilhão e oitenta e nove milhões de reais; no 1º  
165 quadrimestre de 2017 caiu para um bilhão e cinquenta milhões de reais; no 2º  
166 quadrimestre um bilhão e quarenta e dois milhões de reais; no 3º quadrimestre de 2017  
167 um bilhão e vinte e quatro milhões de reais; 1º quadrimestre de 2018 um bilhão de vinte  
168 e oito mil reais; no 2º quadrimestre de 2018 novecentos e noventa e cinco milhões de  
169 reais e agora no 3º quadrimestre de 2018 um bilhão e cinquenta e cinco milhões de reais  
170 e disse que é normal oscilar no 3º quadrimestre, que entra 13º e no 1º quadrimestre agora  
171 caiu, um bilhão e cinquenta e cinco milhões de reais, e apesar da despesa ter vindo  
172 reduzida, o índice acabou subindo um pouco, por conta da queda da arrecadação. Porque  
173 a base de cálculo que é a receita corrente líquida caiu muito, a receita corrente que chegou  
174 a dois bilhões e trezentos mil reais ela em dado período ela caiu para um bilhão e  
175 oitocentos milhões de reais e teve uma queda de mais de trezentos milhões de reais, apesar  
176 da despesa também ter caído na ordem de cento e cinquenta milhões de reais a sua base  
177 de cálculo caiu o dobro e acabou acontecendo que o índice subiu um pouco, mas  
178 conseguiram fechar o índice em pouco mais de 45%, o índice desse quadrimestre. Disse  
179 que não é o índice do ano, é o índice da LRF e leva como base o total da despesa de  
180 pessoal de 12 meses, e entra a despesa de pessoal de maio de 2018 até dezembro de 2018  
181 e de janeiro até abril de 2019, período de 12 meses deu um total de um bilhão e cinquenta  
182 e cinco milhões de reais, o que equivale em cima da receita corrente líquida de dois  
183 bilhões e trezentos milhões de reais, algo em torno de 45%. Falou que o índice  
184 constitucional o limite é de 54% e o prudencial é de 51% e estão bem abaixo disso, só  
185 que na última apresentação de janeiro já tinha mencionado nisso, essa receita corrente  
186 líquida ela está um pouco inchada, não se trata de maquiagem ou manobra contábil, não  
187 é isso, é porque o Instituto de Previdência realizou uma operação financeira no 2º  
188 quadrimestre de 2018 aonde só o ganho dessa operação financeira foi em torno de  
189 trezentos milhões de reais e isso incorpora o patrimônio do município entra como receita,  
190 é contabilizado, só quem é uma receita que não é do Poder executivo, é da previdência e  
191 engorda a receita corrente líquida nesse período que vai até o próximo quadrimestre e no  
192 próximo quadrimestre essa receita vai sair e é como se o município perdesse trezentos  
193 milhões de reais na sua arrecadação. Disse que ela tem que ser lançada, mas uma hora ela  
194 tem que sair do cálculo e na hora que ela sair a tendência é de o índice subir, apesar do  
195 índice hoje estar em 45%, sabem que esse índice está bem próximo do prudencial. Falou

Página 5 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO  
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

**Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011**

**TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO**

196 que estão trabalhando com essa margem de segurança para fazer o acompanhamento,  
197 conforme a lei determina, mas o que está preocupando é a queda da arrecadação da Fonte  
198 100, que é a do tesouro diretamente arrecadado, que também vai influenciar na queda da  
199 receita da corrente líquida. Falou que tem data base abril de 2019. Mostrou em slide dados  
200 relevantes para consideração com folha de pagamento. Total de servidores no município  
201 são de em torno quinze mil setecentos e cinquenta servidores; Efetivos treze mil  
202 seiscentos e dezesseis, e não estão incluídos os servidores lotados no Macaeprev; Extra  
203 Quadro são só servidores sem vínculos, que é o seu caso, quinhentos e vinte e seis  
204 servidores, contratados 1608 e os programas guarda sênior e mirim e nova 733. Falou que  
205 fez um histórico dos investimentos de Educação e desde 2013 estão sempre cumprindo o  
206 mínimo constitucional que é de 25%. Em 2019 o primeiro quadrimestre fechou em  
207 24,26% e disse que está um pouco a baixo, mas é importante destacar que nesse  
208 quadrimestre de janeiro a abril, tem um mês morto para a Educação que é o mês de férias  
209 que é janeiro e fevereiro também não conta o mês inteiro então merenda, transporte  
210 escolar que são as despesas maiores da Educação, elas não foram executadas no período  
211 de janeiro e fevereiro e por isso o índice fica um pouco a baixo, mas no próximo  
212 quadrimestre ele já vai estar enquadrado, tanto é assim que estão falando de quase cento  
213 e dois milhões de reais de investimentos, mas o total já empenhado da Educação é quase  
214 quinhentos milhões de reais e o exemplo clássico disso é a alimentação escolar que só  
215 foram liquidados cinco milhões de reais e praticamente só a merenda de março e abril, já  
216 o pessoal foi empenhado e liquidado algo em torno de 120 milhões de reais, transporte  
217 escolar quase nove milhões de reais. Disse que a título de curiosidade esse ano receberam  
218 quase sete mil novos alunos na Rede, tem hoje um total de quarenta mil trezentos e vinte  
219 e três alunos matriculados na Rede Municipal de Ensino. Falou que o último índice é o  
220 investimento na Saúde e disse que é muito alto o investimento que o município faz em  
221 Saúde, Macaé é um polo regional e acabam recebendo pacientes de diversos municípios  
222 no Estado e constantemente tentam buscar aumento de arrecadação, o reconhecimento  
223 tanto do Estado quanto do Ministério da Saúde na questão de que Macaé é esse polo de  
224 referência, o Hospital Público de Macaé ele tem vinte e uma especialidades, e é incrível  
225 a quantidade de ônibus e vans que ficam encostados o dia inteiro trazendo pacientes de  
226 outros municípios e é normal que o índice fique sempre quase que o dobro, o índice hoje  
227 realizado no quadrimestre é algo em torno de 33%, estão falando de quase cento e  
228 quarenta e dois milhões de reais investidos em Saúde só no primeiro quadrimestre e na  
229 questão do índice da Lei Orgânica que é mais restrito, estão bem acima, algo em torno de  
230 60%, isso em cima do valor empenhado, porque não dá para materializar ainda o contábil.  
231 Falou que as grandes despesas como determina a Lei do SUS, ela determina que todo  
232 orçamento da Saúde fique dentro da Unidade Gestora Fundo Municipal de Saúde e em  
233 Macaé tem a peculiaridade, que tem quatro unidades gestoras, tem a unidade gestora do  
234 fundo, da Secretaria de Saúde e duas adjuntas. Disse que dos quatrocentos e oitenta e dois

Página 6 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO**  
**CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011

TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO

235 milhões de reais empenhados, algo de em torno de cento e sessenta milhões de reais já foi  
236 liquidado e desses cento e sessenta milhões de reais está distribuído dezesseis milhões de  
237 reais na Secretaria de Saúde, isso é folha, cinco milhões e oitocentos e vinte mil reais já  
238 foi liquidado, na Atenção Básica cento e quarenta e oito milhões de reais, sendo setenta  
239 e quatro milhões de reais já liquidado, e disse que podem ver como é expressivo o  
240 investimento em alta e média complexidade, como falou na questão do hospital público  
241 de Macaé na adjunta de alta e média complexidade, que engloba tanto o UPA quanto o  
242 hospital da Serra quase trezentos e dezessete milhões de reais empenhados e quase oitenta  
243 milhões liquidados e pagos. Disse que desse valor todo, quatrocentos e oitenta milhões  
244 de reais aproximado empenhado, trezentos e sessenta e nove milhões de reais é folha de  
245 pagamento e dessa folha já foram liquidados cento e trinta e cinco milhões de reais. Disse  
246 que é um investimento muito pesado que fazem, e a tendência é buscarem o máximo que  
247 puderem com a questão de faturamento. Disse que estão em via de fato terminar uma  
248 licitação de prontuário eletrônico para manterem o faturamento com o SUS praticamente  
249 online. Disse que isso é uma exigência do Ministério, poucos municípios do Estado do  
250 Rio têm isso implementado e Macaé será um dos primeiros no interior Estado e a  
251 tendência é fazer o faturamento aumentar consideradamente, além de aumentar também  
252 a consistência dos dados e a tendência é Macaé ir galgando esse conceito junto de  
253 referência no Estado. Disse que o maior ponto de atenção hoje é o das despesas de pessoal  
254 que permanece, principalmente por conta da queda arrecadação da Fonte 100, apesar do  
255 aumento da arrecadação dos royalties e a princípio parece ser consistente, mas são três  
256 variáveis que nenhum ente federado consegue controlar que é a cotação do dólar, cotação  
257 de barril de petróleo e produção. Disse que a princípio esse primeiro quadrimestre  
258 surfaram o aumento da cotação do barril que chegou a quase setenta e cinco dólares e  
259 permaneceu por um bom tempo e hoje está na casa dos sessenta e oito dólares, mas é  
260 importante estar nesse patamar, o preço do dólar foi também no patamar acima dos quatro  
261 reais, só que a produção não tem se comportado muito boa na Bacia de Campos,  
262 principalmente em pós-sal. Disse que o trabalho vem sendo feito, os técnicos da Fazenda  
263 vêm fazendo acompanhamentos e falou que estão na eminência de publicar um decreto  
264 da revisão de metas e disse que a Fonte Royalties não consegue suportar todas as despesas  
265 e principalmente não paga a folha. Disse que a queda da arrecadação dos recursos próprios  
266 ela chama um pouco a atenção, a despesa de pessoal ainda continua alta, na casa de  
267 aproximadamente um bilhão de reais e precisam tentar conter isso o máximo que puder,  
268 para evitar problemas que aconteceram com outros entes e até o próprio governo do  
269 estado que ficou com atraso de folha de pagamento, tem outros municípios que ocorrem  
270 atraso. Disse que hoje estão pagando a folha e apesar de toda dificuldade, o município  
271 sempre pagou a folha em dia e dentro do mês, então é motivo de destaque, de orgulho,  
272 mas fazem esse acompanhamento. Disse que para finalizar, o que sempre fizeram a  
273 questão dos contingenciamentos, o Decreto de abertura de exercício desse ano, que foi o

Página 7 de 8



**ESTADO DO RIO DE JANEIRO  
CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÉ**

**Macaé Capital do Petróleo  
Lei Estadual nº 6081 de 21.11.2011**

**TAQUIGRAFIA  
REVISÃO-REDAÇÃO**

274 Decreto nº02, que manteve o contingenciamento de 100% da Fonte 100 justamente para  
275 prestigiar a questão da despesa de pessoal. Falou que é complexo, porque precisam manter  
276 o investimento mínimo de Saúde e Educação, é um ajuste que sempre ficam fazendo e  
277 desse ano resolveram contingenciar apenas 20% das Fontes Royalties 3 e 4 e a tendência  
278 é aumenta o contingenciamento da Fonte 3 que não está se realizando, esse é um  
279 acompanhamento que a Fazenda está fazendo e já está constatada. A princípio está vindo  
280 o excesso da Fonte 4, mas está compensando a perda da Fonte 3 e vão tender a fazer esse  
281 contingenciamento e tentar manter o equilíbrio fiscal, que tem conseguido manter apesar  
282 de toda crise. Falou que vai abrir a palavra e se alguém quiser fazer algum tipo de  
283 pergunta. Sr. José Eduardo da Silva Guinancio do Macaeprev saudou todos e disse que  
284 em questão de previdência, nesse momento que a discussão é nacional, o Macaeprev vai  
285 estar sempre presente do Poder Executivo, participando das apresentações. Disse que os  
286 números do Macaeprev referente ao quadrimestre o Sr. Luiz pontuou muito bem, a  
287 arrecadação e as despesas empenhadas, que realmente é só despesa de benefícios. Disse  
288 que o Macaeprev está instalado na Rua Tenente Rui Lopes Ribeiro e está à disposição de  
289 todos os servidores. Disse que o Macaeprev como todos sabem a questão previdenciária  
290 dos servidores efetivos do município. Disse que se Deus quiser ele pontuou a arrecadação  
291 de 2018 que veio a fortalecer dentro da linha de tempo das projeções que foram apontadas,  
292 foram referentes a um grande resgate de aplicações em títulos públicos, que veio  
293 aumentar os resultados e se Deus quiser as projeções para o encerramento do exercício  
294 de 2019 é encostar ou ultrapassar os três bilhões de reais de patrimônio, que é recurso do  
295 servidor. Disse que os repasses e contribuições patronais estão totalmente em dia. Falou  
296 que o Poder Executivo, as amortizações atuariais do exercício de 2019 já foi liquidado  
297 pela Secretaria de Fazenda e as contribuições previdenciárias em dia. Disse que em nome  
298 do Presidente do Instituto Sr. Rodolfo Tanus Madeira, agradece a colaboração e parceria.  
299 Agradeceu a todos. Sr. Luis Carlos- Controlador Geral do Município franqueou a palavra  
300 para quem quiser fazer alguma pergunta. Disse que como não tem ninguém, dará como  
301 encerrada a Audiência Pública. Falou que foi publicado hoje o relatório de gestão fiscal  
302 e talvez hoje ou mais tardar amanhã estará disponível no portal da transparência.  
303 Agradeceu a todos. Nada mais havendo a se tratar o Sr. Presidente (Luis Carlos da Silva  
304 Cunha) em nome de Deus, encerrou a Audiência Pública determinando a lavratura da  
305 presente Ata, conforme segue, regimentalmente assinada, estando a gravação integral da  
306 Sessão à disposição em meio digital.